



老有所养 困有所帮

牟平区民政局扎实推进民政领域各项工作提档升级

治政之要，在于安民。在党和国家的各项事业中，民政事业直接关系到每一位百姓，是社会稳定、民族兴旺、国家富强的基础，也是一张负载民生、民心的政治答卷。

新时代的民政事业总的概括为“三最一专”：最底线的民生保障、最基本的社会服务、最基础的社会治理、最悠久的专项行政管理。近年来，牟平区民政局紧紧围绕区委、区政府中心工作，立足“民政为民、民政爱民”工作宗旨，扎实推进民政领域各项工作有序落实。

911名分散供养特困人员 被纳入服务范围

“大叔，来，我给您测量一下血压。别紧张，要放松……”12月5日一早，牟平区分散供养特困照护人邹德诺来到特困人员曲承均家中。曲承均今年85岁，无儿无女，老伴早些年因病去世，目前独自一人生活。

量完血压，看到老人从山上回来换下的衣服堆放在盆中，邹德诺二话不说拿起来就到院子里清洗，不一会儿工夫，洗干净的衣服就整齐地晾晒在院子里。“谢谢你们的帮助和关心，让我心里感到很温暖，我对以后的生活也充满了希望！”曲承均说。

当记者问起邹德诺的初心时，她说：“我就是觉得这些老人都需要切实的帮助。我做不了惊天动地的大事，却可以通过这些点滴小事，让他们感受到一些阳光和幸福。”这些朴素的话语，就是她的初心。她已经承担了周边村居近30人的照护服务。

牟平区民政局局长黄树成介绍，为探索社会救助发展新路径，规范分散供养特困人员照料护理服务，自2022年起，在姜格庄、龙泉、大窑三处镇街试点推行采取政府购买第三方服务方式为分散供养特困人员提供相应的照料服务。根据试点的具体情况，不断调整服务方案，今年9月起在全区推广，已将911名分散供养特困人员纳入服务范围。

困难群众救助保障 扎实有力

“现在的政策真是好，我患有白内障多年，一直没有手术，前不久，我把我的情况上报到民政部门，很快就给我安排了手术，太感谢了！”家住姜村的村民姜女士说。

牟平区共保障城乡特困供养对象1680人，城乡低保对象3060户、3967人，重度残疾人8227人，生活困难残疾人2230人，孤儿12名，事实无人抚养儿童92名，受艾滋病影响儿童3名，困境儿童7名；本年度开展临时救助52人次，长年安置流浪乞讨人员7名，救助5名流浪乞讨人员保障其顺利返乡。2023年以来，共发放各类保障经费7996余万元，有力保障了困难群众的基本生活。

为充分发挥慈善救助在补全救助服务供给短板，提升救助资源使用效能中的重要作用，区民政局加大对慈善工作的指导力度，推动慈善事业全面进步。现有慈善组织3家，志愿服务组织19家，志愿者注册76100人，有效志愿项目5302个。

今年以来开展大病救助39人，关爱困难学生17人，肾友中心项目救助尿毒症患者4555人次，爱心复明项目免费做白内障手术95人次，发放各类慈善救助资金60余万元。

让“老有所依”的梦想 照进现实

在德善源老年公寓，老人们在大厅里下着象棋、聊着天，其乐融融。在这里，老人们不仅每天有丰富多彩的活动，而且亲人般的照顾让他们感觉不再孤单。

老人王德英说：“我在这个敬老院挺好的，照顾得挺周到的，什么都挺好，这些人服务态度也真好，收拾卫生换衣服，时时去看，一腔脏了就去换，白天就坐在这聊聊天，打个扑克，下个棋。”

老人林翠轩说：“工作人员对待我们都像亲一家人一样，我们都挺感激的，我们老人不能办的事，他们都来帮忙。比如胳膊不得劲，他们就来帮忙洗澡、剪头，服务态度都挺好。”

为给老人提供贴心、周到的养老服务，区民政局狠抓养老服务质量和，打出用活政策、整合资源、挖掘需求、提升服务的系列“组合拳”，先后撤销或兼并了四处硬件和管理水平较低的老年公寓，实现从“养老”到“享老”的蝶变。

近年来，牟平区不断深化养老服务体系建设，牟平区基本形成以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为支撑，功能完善、规模适度、覆盖城乡的社会化养老服务体系。

现有养老机构26处，其中，公办养老机构11处，民办养老机构15处，机构内共设养老床位2790张，在院老人1580人，养老机构内从业人员285人。建设不同规模和档次的日间照料中心41处、农村幸福院85处，在服务老年人方面发挥了积极作用。

规划建设市民社区食堂3处，将60周岁以上低保、特困、残疾群众和70周岁以上老年人纳入价格优惠范围，累计享受优惠政策的老年人已达2万多人次。

社区和社会组织建设 发展迅速

“现在身体恢复得这么快，多亏社区工作者及时帮我联系了医院。”今年82岁的曲阿姨外出



举办集体婚礼。



举办婚姻家庭辅导活动。

防，保障边界和谐稳定。共有地名信息5000多条，印制纸质地名普查图80幅，汇总整理地名普查图12幅，地名标准化处理37个，制作地名标志登记表400份，生成地名成果表4825张，编制出版《牟平区地名图集》《烟台市牟平区地图》和《牟平城区图》，《地名志》已经完成6稿审核和征求意见工作，正在进行最后信息校对，为高效、便捷使用地名档案提供有力支持。

做好社会公共服务 积极推移风易俗

民政工作关系民生、连着民心，是社会建设的兜底性、基础性工作。该局认真开展婚姻登记相关工作，今年以来共办理婚姻登记业务4588件，在开展基础婚姻登记业务的同时，积极拓展服务范围，开展婚姻家庭辅导进社区活动2次，以“冷静期”为契机在申请离婚的1115对当事人中，开展离婚干预辅导800余对。

扎实推进惠民殡葬政策落实，累计发放或直接免除基本殡葬费用1070万元。对区殡仪馆内收费项目进行梳理，并在政府网站进行公示，提高殡葬服务的规范化程度。

依托业务办理窗口，积极倡导移风易俗。开展“海誓山盟·喜事简办新风尚·移风易俗促文明”免费集体颁发结婚证活动4次，为7对新人举办集体婚礼，向办事群众发放“移风易俗 喜事新办”倡议书、“幸福婚姻家庭经营宝典”“网络反诈骗·护航婚姻家庭”等主题的宣传册，更好地维护了家庭和睦，促进了社会和谐。

下一步，牟平区民政局将紧紧围绕区委、区政府中心工作，进一步加强党的建设，聚焦乡村振兴，聚焦特殊群体，聚焦群众关切，千方百计做好普惠性、基础性、兜底性民生建设，更好履行基

本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责，为建设“滨海魅力城·现代新牟平”提供坚实保障。

YMG全媒体记者 全百惠

通讯员 姜阳 崔钰 摄影报道



入户走访困难群体。



社区工作者招聘。



社区工作者培训。



端午节为困难群众包粽子。